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 ІЗ ЗАЛИ ЗАСІДАНЬ 
ПРЕЗИДІЇ НАН УКРАЇНИ
14 червня 2023 року 

Засідання Президії НАН України 14 червня 2023 р. відбуло-
ся під головуванням президента НАН України академіка НАН 
України А.Г. Загороднього.

Члени Президії НАН України заслухали доповідь директора 
Інституту біоколоїдної хімії ім. Ф.Д. Овчаренка НАН України 
доктора технічних наук Віталія Анатолійовича Прокопенка 
про фундаментальні та прикладні аспекти розвитку сучасної 
біоколоїдної хімії (стенограму див. на с. 74).

У доповіді йшлося про важливі фундаментальні та при-
кладні дослідження в галузі біоколоїдної хімії. Зокрема, на-
уковці Інституту біоколоїдної хімії ім. Ф.Д. Овчаренка НАН 
України теоретично обґрунтували та експериментально вста-
новили взаємодію живих біологічних об’єктів з дисперсними 
та іонними мінеральними системами, яка відбувається шляхом 
селективної гетерокоагуляції клітин з мінеральними частин-
ками, біоадгезії, дифузіофорезу, проникнення всередину клі-
тин, вбудовування у внутрішні структури клітин, включення 
у метаболізм та ін. Результати цих досліджень заклали основу 
нового перспективного технологічного напряму — колоїдної 
біотехнології.

Запропоновано низку технологій, основаних на селектив-
ному виділенні цільових мінеральних компонентів за допо-
могою мікроорганізмів, що забезпечують вилучення дорого-
цінних та кольорових металів, високоефективне збагачення 
металовмісної мінеральної сировини природного та техноген-
ного походження, очищення стічних і природних вод, а також 
ґрунтів і донних відкладів від важких металів та радіонуклі-
дів. Створено колекцію штамів мікроорганізмів, фільних до 
16 металів та їх сполук. Розроблені на основі цих процесів 
технології пройшли випробування у дослідних та промисло-
вих умовах на золотовмісній та вольфрамовмісній сировині, 
їх також використано для знезараження радіаційно забрудне-
них ґрунтів та води.

• Фундаментальні та прикладні 
аспекти розвитку сучасної 
біоколоїдної хімії (доповідач — 
доктор технічних наук 
В.А. Прокопенко)

• Наукові основи створення 
інноваційних вітчизняних 
лікарських засобів (доповідач — 
доктор фармацевтичних наук 
Л.І. Кучеренко)

• Про нагородження відзнаками 
НАН України та Почесними 
грамотами НАН України 
і Центрального комітету 
профспілки працівників НАН 
України (доповідач — академік 
НАН України В.Л. Богданов)

• Кадрові та поточні питання
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Важливою складовою досліджень є вивчен-
ня закономірностей та пошук оптимальних 
інженерних рішень для ремедіації ґрунтів. 
Зокрема, створено біотехнології відновлення 
структури і продуктивності ґрунтів, поруше-
них унаслідок воєнних дій. 

Заслуговують на увагу перспективні роботи, 
спрямовані на вивчення впливу імпульсного 
електричного поля на біоколоїдні системи, за-
вдяки яким можна запропонувати ефективні 
методи екстракції, сушіння, заморожування, 
пресування і осмотичної обробки біосировини. 

Інститут має значний досвід у створенні су-
часних функціональних матеріалів для потреб 
медицини, ветеринарії, відновлювальної те-
рапії. Так, розроблено методи модифікування 
терапевтичних препаратів для лікування ре-
зистентних форм туберкульозу, активних суб-
станцій лікарських засобів для лікування ане-
мії, серцевих захворювань, ветеринарних пре-
паратів тощо. Запропоновано нанорозмірні ін-
гредієнти препаратів комплексної дії та різної 
функціональної спрямованості: з ефективною 
антимікробною, кровоспинною, протизапаль-
ною та протинабряковою дією, а також пре-
парати, що стимулюють регенерацію тканин, 
зокрема кісток. На основі розроблених моди-
фікованих сполук створено імплантаційні ма-
теріали, зокрема для лікування пошкоджених 
кісток з їх повним відновленням, а також для 
реконструктивних операцій в окулоорбіталь-
ній ділянці та на обличчі загалом. 

На стадії впровадження перебувають розро-
блені спільно з Інститутом ветеринарної меди-
цини НААН України біотехнологічні процеси 
інтенсифікації промислового нарощування 
біомаси бактерій — продуцентів ветеринарних 
вакцин.

В обговоренні доповіді взяли участь голова 
ради директорів об’єднання «Укркольормет» 
доктор технічних наук С.Г. Грищенко; заступ-
ник директора Інституту ветеринарної меди-
цини Національної академії аграрних наук 
України доктор ветеринарних наук А.О. Ме-
женський та академік-секретар Відділення 
хімії НАН України академік НАН України 
М.Т. Картель.

*  *  *
Далі члени Президії НАН України заслуха-

ли доповідь завідувача кафедри фармацевтич-
ної, органічної і біоорганічної хімії Запорізь-
кого державного медико-фармацевтичного 
університету доктора фармацевтичних наук 
Людмили Іванівни Кучеренко про наукові 
основи створення інноваційних вітчизняних 
лікарських засобів (стенограму див. на с. 79).

Безпека країни ґрунтується, зокрема, на 
здоров’ї її громадян, тому медична і фарма-
цевтична галузі є важливими складовими під-
вищення рівня національної безпеки. Імпорт 
лікарських препаратів або їх компонентів в 
Україні досягає 80%, що в умовах війни через 
ускладнену логістику лише посилює нашу за-
лежність від країн-постачальників.

Фахівці ТОВ «Науково-виробниче об’єд нан-
ня «Фарматрон», Запорізького державного ме-
дико-фармацевтичного університету та уста-
нов НАН України активно залучені до прове-
дення наукових і науково-практичних дослі-
джень та створення інноваційних розробок у 
галузі медицини й фармації, що є важливою 
складовою системи національної безпеки.

Науковці Запорізького державного меди-
ко-фармацевтичного університету спільно з 
працівниками НВО «Фарматрон» здійсню-
ють комплексні дослідження на ключових 
етапах розроблення оригінальних комбінова-
них лікарських засобів, вивчають вплив до-
поміжних речовин у процесі їх створення в 
рамках концепції «від молекули до лікарсько-
го засобу». Зокрема, вдосконалено методи 
синтезу, розроблено технології виготовлення 
різних лікарських форм, методи стандарти-
зації лікарських засобів, створено методики 
контролю якості лікарських препаратів. У 
співпраці з Державною науковою установою 
«Науково-технологічний комплекс «Інсти-
тут монокристалів» НАН України» отри-
мано низку важливих науково-практичних 
результатів: 

• створено вітчизняний оригінальний пре-
парат, відомий як тіотриазолін; вдосконалено 
методики його синтезу з використанням ві-
тчизняної сировини; 
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• впроваджено в медичну та фармацевтич-
ну практику різноманітні лікарські форми ті-
отриазоліну, які на сьогодні серійно випускає 
фармацевтична промисловість;

• встановлено, що таблетки тіотриазоліну 
достовірно поліпшують стан хворих з постко-
відним синдромом та блокують симптоматич-
ні прояви ускладнень (постковідні ураження 
серцево-судинної системи, ендотеліальна дис-
функція, тромбози тощо);

• створено низку комбінованих лікарських 
засобів на основі тіотриазоліну: Тіоцетам, 
Тіоцетам-Форте (таблетки та розчини для 
ін’єкцій), Тіодарон (таблетки), що серійно ви-
пускаються на підприємствах корпорації «Ар-
теруім» (АТ «Галичфарм», завод «Київмедпре-
парат»);

• побудовано стандартну схему створення 
технології комбінованих лікарських засобів, 
методів стандартизації та валідації, які уві-
йшли до досьє, що подається до експертного 
центру Міністерства охорони здоров’я Укра-
їни для отримання дозволу на клінічні дослі-
дження;

• розроблено нову комбіновану лікарську 
форму тіотриазоліну з декаметоксином у ви-
гляді очних крапель для лікування хворих з 
механічними або хімічними травмами очей;

• показано ефективність тіоцетаму при лі-
куванні бойової контузії головного мозку;

• розроблено та передано на клінічні випро-
бування нові оригінальні препарати на основі 
1,2,4-триазолу — гіпертрил та ангіолін;

• створено різні лікарські форми препаратів 
тіотриазоліну та тіоцетаму.

НВО «Фарматрон» та Запорізький держав-
ний медико-фармацевтичний університет за 
останні роки оновили матеріально-технічну 
базу, придбали сучасне наукове обладнання 
для проведення синтезу, спектральних, хро-
матографічних, фізико-хімічних досліджень, а 
також технологічне обладнання для створення 
нових лікарських засобів, що дало можливість 
організувати на базі НВО «Фарматрон» та уні-
верситету повний цикл створення препарату — 
від пошуку молекули до проведення доклініч-
них та клінічних випробувань.

Запорізький державний медико-фармацев-
тичний університет  та НВО «Фарматрон» 
активно співпрацюють у галузі створення 
лікарських засобів з Державною науковою 
установою «Науково-технологічний комплекс 
«Інститут монокристалів» НАН України», ін-
шими установами НАН України та галузевих 
академій наук, провідними українськими ви-
робниками лікарських препаратів.

В обговоренні доповіді взяли участь керів-
ник дослідного центру АТ «Галичфарм» Ірина 
Гнатів; директор з реєстрації ПАТ «Лекхім» 
Світлана Вісич; завідувач кафедри фарма-
кології та медичної рецептури Запорізького 
державного медико-фармацевтичного уні-
верситету доктор біологічних наук І.Ф. Бєле-
нічев; директор ДП «Український науковий 
фармакопейний центр якості лікарських засо-
бів» доктор хімічних наук О.І. Гризодуб; голо-
ва Північно-Східного наукового центру НАН 
України і МОН України академік НАН Украї-
ни В.П. Семиноженко.

*  *  *
Члени Президії НАН України розглянули 

також низку поточних питань:
• заслухали інформацію академіка НАН 

України А.Г. Загороднього про підсумки про-
ведення виставки-презентації оборонних до-
сліджень і розробок установ НАН України, 
яка проходила з 29 травня до 8 червня 2023 р. в 
Інституті електрозварювання ім. Є.О. Патона 
НАН України;

• розглянули питання про організацію в 
НАН України роботи з аналізу ситуації, що 
склалася внаслідок руйнування греблі Кахов-
ської ГЕС;

• погодили рішення порушити перед Ка-
бінетом Міністрів України клопотання про 
нагородження Почесною грамотою Кабінету 
Міністрів України заступника директора з на-
укової роботи Інституту проблем реєстрації 
інформації НАН України доктора технічних 
наук, професора, члена-кореспондента НАН 
України Крючина Андрія Андрійовича за ба-
гатолітню плідну працю вченого, педагога і 
організатора наукових досліджень у галузі ін-
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формаційних технологій на основі оптичних 
методів обробки даних та вагомі заслуги у під-
готовці й впровадженні інноваційних рішень 
щодо підвищення надійності систем наведення 
й керування рухомими об’єктами цивільного і 
військового призначення;

• обговорили питання об’єднання Держав-
ної установи «Інститут економіки природо-
користування та сталого розвитку НАН Укра-
їни» і Інституту демографії та соціальних до-
сліджень імені М.В. Птухи НАН України;

• ухвалили рішення про перейменуван-
ня Державної установи «Інститут економіки 
природокористування та сталого розвитку 
НАН України» в Інститут демографії та якості 
життя населення Національної академії наук 
України;

• погодили список заходів з відзначення 
50-річчя від дня заснування Інституту молеку-
лярної біології і генетики НАН України.

Призначено:
• президента Національної академії правових наук 

України академіка НАПрН України Журавля Володи-
мира Андрійовича виконувачем обов’язків члена Пре-
зидії НАН України.

Погоджено призначення:
• кандидата фізико-математичних наук Литви-

на Петра Мар’яновича на посаду завідувача відділу 
«Центр колективного користування науковим об-
ладнанням» Інституту фізики напівпровідників імені 
В.Є. Лашкарьова НАН України;

•  Сапона Сергія Васильовича на посаду завідувача 
відділу «Технологічна ділянка» Інституту фізики на-
півпровідників імені В.Є. Лашкарьова НАН України;

• доктора фізико-математичних наук Снопка Бо-
риса Анатолійовича на посаду завідувача відділу 
оптоелектроніки Інституту фізики напівпровідників 
імені В.Є. Лашкарьова НАН України;

• доктора фізико-математичних наук Леня Євгена 
Георгійовича на посаду завідувача відділу електронної 
структури та електронних властивостей Інституту ме-
талофізики ім. Г.В. Курдюмова НАН України;

• кандидата фізико-математичних наук Корольо-
ва Олексія Михайловича на посаду завідувача відді-
лу міліметрової радіоастрономії Радіоастрономічного 
інституту НАН України.

Відзнакою НАН України «За сприяння розвитку 
науки» нагороджено:

• віцепрезидента НАН України академіка НАН 
України Пирожкова Сергія Івановича за багатолітню 
плідну працю вченого, організатора науки і громад-
сько-політичного діяча та активне сприяння розвитку 
новаторських досліджень у соціальній і гуманітарній 
сферах українського суспільства.

Відзнакою НАН України «За професійні здобут-
ки» нагороджено:

• головного енергетика Інституту мікробіології і 
вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України Ніко-
лаєнка Ігоря Володимировича за плідну працю, ви-
сокопрофесійне виконання посадових обов’язків та 
особистий внесок у забезпечення життєдіяльності Ін-
ституту.

Відзнакою НАН України «За підготовку наукової 
зміни» нагороджено:

• головного наукового співробітника Інституту 
мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН 
України члена-кореспондента НАН України Іутин-
ську Галину Олександрівну за багатолітню плідну 
працю вченого і педагога, вагомі творчі здобутки у 
галузі ґрунтової мікробіології та значний особистий 
внесок у підготовку висококваліфікованих наукових 
кадрів;

• президента Державної навчально-наукової уста-
нови «Академія фінансового управління» академіка 
НАН України Єфименко Тетяну Іванівну за багато-
літню плідну працю в галузі наукового забезпечен-
ня бюджетного процесу держави, розвитку системи 
управління державними фінансами в умовах євро-
інтеграційних процесів, значні творчі здобутки у ви-
рішенні питань інтеграції фінансової науки й освіти, 
активне сприяння формуванню наукового світогляду 
випускників навчального закладу у сфері державних 
і міжнародних фінансів та з нагоди 30-річчя від часу 
заснування установи.

Відзнакою НАН України «Талант, натхнення, пра-
ця» нагороджено:

• заступника директора з наукової роботи Інститу-
ту математики НАН України доктора фізико-матема-
тичних наук Ванєєву Олену Олександрівну за плідну 
наукову і науково-організаційну працю, вагомі творчі 
здобутки та особистий внесок у зміцнення міжнарод-
ного авторитету вітчизняної математичної школи і по-
пуляризацію математичних знань.

Подякою НАН України відзначено:
• головного наукового співробітника Інституту 

магнетизму НАН України та МОН України члена-ко-
респондента НАН України Погорілого Анатолія Ми-
колайовича за багатолітню плідну невтомну наукову, 
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науково-організаційну і педагогічну працю та вагомі 
творчі здобутки у галузі фізики магнітних явищ, тон-
ких плівок і наноструктур;

• провідного інженера Інституту математики НАН 
України Рябову Наталію Федорівну за багатолітню 
сумлінну працю, значні здобутки у професійній діяль-
ності та відповідальне ставлення до виконання поса-
дових обов’язків;

• співробітників Державної навчально-наукової 
установи «Академія фінансового управління» — ві-
цепрезидента доктора економічних наук, професора 
Любіча Олександра Олексійовича; директора Науко-
во-дослідного фінансового інституту доктора еконо-
мічних наук, професора Гасанова Сергія Станіславо-
вича — за багатолітню плідну працю в галузі наукового 
забезпечення бюджетного процесу держави, розвитку 
системи управління державними фінансами в умовах 
євроінтеграційних процесів, значні творчі здобутки у 
вирішенні питань інтеграції фінансової науки й освіти, 
активне сприяння формуванню наукового світогляду 
випускників навчального закладу у сфері державних 

і міжнародних фінансів та з нагоди 30-річчя від часу 
заснування установи.

Почесною грамотою Президії НАН України і Цен-
трального комітету профспілки працівників НАН 
України нагороджено:

• завідувача лабораторії Державної установи «Ін-
ститут харчової біотехнології та геноміки НАН Укра-
їни» доктора біологічних наук Карпова Павла Андрі-
йовича за багатолітню плідну працю вченого і педагога 
та вагомий особистий внесок у розвиток біоінформа-
тики і структурної біології;

• виконувача обов’язків ученого секретаря Інсти-
туту мовознавства ім. О.О. Потебні НАН України Ва-
кулич Марію Іванівну за сумлінну творчу працю, ви-
сокі професійні здобутки та вагомий особистий внесок 
у науково-організаційну діяльність інституту й інно-
ваційний розвиток фахової підготовки аспірантів.

За матеріалами засідання
підготувала О.О. Мележик


